从黄河到尼罗河, 考古合作架起中埃文明的桥梁

埃及南部古城卢克索,是一座堪称集纳古埃及文明精华的历 史古城,被誉为全球考古学的"前沿"

在卢克索最负盛名的卡尔纳克神庙区,中国和埃及的考古学 家经过近6年合作发掘,让尘封3000多年的孟图神庙遗址逐渐 重现往日图景。在古埃及文明的深处,考古合作为中埃文明交流 互鉴搭建起一座友谊的桥梁。



取得丰富的阶段性成果

2018年11月,中埃卢克索 孟图神庙联合考古项目开工,这 是新中国成立以来中国考古队 首次赴埃及进行考古挖掘。项 目开展至今,取得了丰硕的阶段 性成果.

中埃联合考古项目中方执 行领队、中国社会科学院考古研 究所世界考古研究室主任贾笑 冰向记者介绍,孟图神庙区分为 两个发掘区 第一个发掘区在整 个孟图神庙区的西南部分,有自 西向东并排分布的6座奥西里斯 神殿,除去第一、二座有较准确 的年代和名称之外,其他神殿相 关信息有待考古发现。第二个 发掘区位于孟图神庙和玛阿特 神庙的接合处,主要解决建筑序 列的问题,

贾笑冰说,前几季的发掘已 一区的奥西里斯第三座神 殿完全发掘出来,清楚地呈现了

其布局结构,校正了19世纪法 国考古学家记录的谬误。在 区,考古队在孟图神庙附属建筑 的泥砖地板上发现了阿孟霍特 普三世的印记,这为整体上认识 孟图神庙的年代以及区域演变 提供了新材料,这在卡尔纳克北 部地区的考古工作历史上是-个突破性讲展。

今年3月中旬,中埃联合考 古队在疫情后重启对孟图神庙 区的考古发掘工作。经过两个 月的发掘,考古队在第三座神殿 的西侧首次完整再现出第四座 神殿的整体轮廓,考古发掘工作 再取得新突破。

据中埃联合考古队发布的 成果报告介绍,第四座神殿近似 -座10米×10米的方形砂岩建 筑,结构清晰,部分地板石块还有 残留铭文,待提取解读信息,或许 可以帮助这座神殿断代、定名。



在埃及卢克索,中埃卢克索孟图神庙联合考 古项目成员在现场工作。 新华社发



游客参观埃及卢克索神庙。新华社发



这是2023年1月24日在埃及卢克索王后谷 拍摄的奈菲尔塔利地下陵墓壁画。 新华社发

联合考古促进交流互鉴

近年来,随着中埃文化交流 日益紧密,两国在考古领域展开 合作。2018年10月,根据双方 签署的相关协议,中埃联合考古 队正式组建。

孟图神庙始建于约公元前 1391年至1355年。据贾笑冰 介绍,选择在孟图神庙区开展联 合考古,有三大原因:一是卢克 索,古称底比斯,是古埃及最强 盛的中新王国时代的首都,汇集 了古埃及文明最辉煌时期的众 多文明元素。 二是因为孟图神 庙是卡尔纳克神庙建筑群的组 成部分,而卡尔纳克神庙在底比 斯又是新王国时期宗教信仰上 的一个核心区,可以说这是"在 核心区里选中了一个核心" 是因为孟图神,也是底比斯的守 护神,它的起源地就在此地。

主要担任铭文释读和研究 工作的中方考古队员高伟告诉 记者:"中埃同属文明古国,纵然 两国因山海相隔,但在研究文明 起源、形成与发展等问题上有许 多可以相互借鉴的内容。"

中方考古队员王鹏的研究 领域涉及欧亚草原,目前是新疆 呼斯塔遗址考古的领队。呼斯 塔遗址是一座面积巨大的青铜 时代的石构聚落,年代相当于古 埃及的新王国时期。

王鹏说,来到埃及后他发 现,古埃及壁画上表现的射箭, 包括象形文字所表现的内容与 中国的甲骨文、金文记载的射礼 内容非常相似,而且遗物和文献 也相似,但两端当时不可能发生 直接交流,并且在古埃及的这种 现象比中国要早一些。

据此,他初步推断中埃早期 可能是通过欧亚草原这种中介 的作用产生了联系,这不仅对国 内研究东西方文化交流或研究中 原文化交流有启发,"甚至说明双 方是完全可以直接对比的"

"不仅通过联合考古拓宽 埃及学的研究,反过来通过在埃 及的这些研究成果,解决我们之 前在国内解决不了的问题,这真 正实现了互鉴。"他兴奋地告诉

为中埃友谊添砖加瓦

贾笑冰介绍,在此次中埃联合考古中,中国考 古队带来了先进的技术和设备,为神庙的发掘做 了一个系统科学的顶层设计,包括如何开展发掘、 记录、展示、研究等。但两国考古理念、工作模式 存在差异,双方考古人员在不少方面曾有过分歧。

项目埃方考古队员艾哈迈德·塔希尔坦言,最 初他对中国队员心存疑虑,但通过不断交流和磨 合后发现,"他们人很好,工作起来非常专业"

如今,塔希尔等埃方队员对中国同行充满欣赏 工作之余,他们也成了好伙伴,"贾领队给 我们做的中国菜很棒!"塔希尔回味悠长地说。

从黄河到尼罗河,考古工作者共同为文化宝 藏褪去神秘面纱,让古老文明跨时空对话,也为中 埃友谊添砖加瓦。

'考古是了解一个民族、一个地区传统文化核 心的最好办法。文明交流互鉴能增进不同地区人 民的相互了解,从而加深感情。"贾笑冰真诚地说, "在合作和交流过程中,我也希望埃及同事进一步 了解中国。" 据新华社

中国雕塑作品《问道》 在乌拉圭揭墓



吴为山创作的雕塑作品 《问道》。 图据央视网

新华社蒙得维的亚5月29日电 中国美术馆馆长吴为山创作的雕塑作 品《问道》29日在乌拉圭首都蒙得维 的亚市中心的巴特列公园揭幕

《问道》组雕由孔子和老子两尊雕 像组成,用写意雕塑的手法塑造了孔 子虚心向老子问礼的故事。作品以青 铜铸就,总高7.8米,总重6.6吨。雕 塑落成地点周围绿树成荫,风景优美。

揭幕仪式上,中国驻乌拉圭大使 黄亚中代读了吴为山的致辞。吴为 山表示,只有将问道、践道相结合,才 能产生世界范围内的广泛对话,才能 沟通心灵,融通情感,增进了解,共求 发展,

黄亚中在致辞中表示,孔子代表 的儒家思想和老子代表的道家思想都 是中国传统哲学的重要组成部分。中 方提出全球文明倡议,倡导尊重世界 文明多样性,坚持文明平等、互鉴、对 话、包容。文化交流是中乌关系的重 要组成部分,希望中乌关系继续平稳 发展,中乌友谊越来越好。

蒙得维的亚市长毛里西奥·苏尼 诺在致辞中表示,《问道》印证了双方 对智慧的一致追求。期待未来进一步 深化乌中各领域交流合作,进一步拉 近两国人民之间的距离。

2018年,乌拉圭时任副总统露西 娅·托波兰斯基访华期间提议将《问 道》组雕永久展示于乌拉圭。2023 年,乌拉圭总统拉卡列访华期间对 《问道》组雕即将落户乌拉圭给予高度



纪念红军长征出发90周年

《三千儿郎:从鄂豫皖到陕甘边》发布

红色主题出版物《三千儿郎:从鄂豫皖 到陕甘边》已由河南文艺出版社出版,日前 在京发布。本书是一部完整讲述红 军长征故事的青少年通俗读物,全景式再 现了这支队伍历尽艰险的转战历程。

日前由中国报告文学学会、中原出版 传媒集团在京主办的新书发布座谈会上, 专家表示,本书以严谨的历史态度和全景 式叙述方式,紧扣红二十五军长征的时空 脉络,充分展示了这个英雄群体的精神风 貌,抒写了一曲感人的青春赞歌。

与会专家认为,历史是最好的教科 书,中国革命历史是最好的营养剂。本书 出版,具有珍贵史料价值,有利于弘扬长 征精神,引导广大青少年树立正确的世界 观、人生观、价值观,厚植爱党、爱国、爱社 会主义的情感,让红色基因、革命薪、 火代代传承。 据新华社



TN 33 3 3 663 0888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元/次 3.6x1cm 180元/次



@家政服务

恒誉家政 13953528652 擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁